

# 中学生思想品德形成发展的 主要特征及教育方法研究

●浙江诸暨市学勉中学 王少燕

江泽民同志在《关于教育问题的谈话》中指出：“正确引导和帮助青少年学生健康成长，使他们能够德、智、体、美全面发展，是一个关系我国教育发展方向的重大问题。”而中学是学生思想品德形成发展的关键时期，是一个人成长过程中的‘断乳期’。教育者只有掌握他们的思想品德的形成和发展的特殊性，才能更有效地进行思想政治教育。

## 一、中学生思想品德和发展中的几个主要特征

### 1.自我意识上的独立性

中学生自我意识发展的一个突出特点，是他们逐渐能客观地认识自己，评价自己，意识到自己能够摆脱对周围的依赖而独立存在，更多地要求自己独立地自由地评价和控制自己的言行，不愿接受种种的限制和约束，竭力把自己装扮成已经成熟的样子。由于这种独立性的发展，他们的自信、自尊、好胜等心理特点也相应地发展起来。另外，由于要求自主，便感到要抵抗和排除压抑自己的力量，如反对管束，不赞同父母、老师的意见，有时故意做出反抗的表示，有的中学生为了表示自己的独立性，便挖空心思地表现自己，有的奇装异服，以哗众取宠；有的故意吵闹，以引人注意；有的特意在性格、兴趣、习惯等方面表现得与众不同；一些性格内向的学生，表面上虽然无上述表现，但有可能去追求秘密的或被禁止的东西。

### 2.对外交往上的封闭性

封闭性是中学生自我意识发展的又一特征。封闭性就是关上自己思想上的大门，把自己“封闭”起来，不愿接近同学和群众的心理倾向。中学生在与外界事物接触过程中常会展开自省，在自省过程中，当发现自己的弱点和不足之处时，往往不容易自我解脱，此时很需要周围的人理解自己。如果这时周围的人不理解他们，他们就觉得与周围的人格格不入，于是就会陷入孤独，产生一系列的苦恼与不安。而且越是变得孤独，就越强烈地感到自己被周围忽视、排斥，以致与同学和同伴的接触变得更加困难起来，慢慢地把自己就“封闭”了起来。而实际上他们并不是真的想把自己与外界隔离起来，他仍越是“封闭”自己，越是希望老师、同学了解自己，理解自己，真诚地帮助自己。德国的青年心理学家斯普兰格说过：“在人的一生中，再没有像青年时期那样强烈地渴望被理解的时期了。”“没有任何人会像青年那样深陷于孤独之中，渴望着被人接近与理解，没有任何人像青年那样站在遥远的地方呼唤。”

### 3.思想品德发展中的矛盾性

中学生在成长过程中，思想上经常会出现许许多多的矛盾。例如，他们想尽量在自我教育中表现出坚强的意志，但又对教育工作者建议的具体自我教育手段持不信任态度；内心里他们对集体给予他们品德上的评价十分关心和敏感，但表面上却对这一评价装作无所谓似的；在大的方面（对祖国履行义务、自我牺牲精神）追求理想和原则性，但在小的事情上（例如袒护有不光彩行为的朋友）又无原则；有能力从事聚精会神的脑力劳动，表现出求知欲和思考力，另一方面又表现出散漫、无组织性，对无组织、无秩序现象熟视无睹；对朋友真诚、坦率，和自己的朋友可以无话不说，但不肯对自己最亲的人——父母讲心里话；富有同情心，同冷酷无

情势不两立,但又不敢过于公开表达自己的怜悯与同情,怕落得个“软心肠”的名声等等。

### 4.道德观念形成中的可塑性

中学生由于抽象思维能力的日益发展,他们的世界观、人生观以及道德观念已逐步形成起来。初中生对世界、社会、人生以及个人理想等已有一些初步的看法。到高中阶段,随着知识的增多和阅历的扩展,他们逐渐把自己对社会、对人生的看法同自己的理想、信念结合起来,但此时他们的世界观、人生观和道德认识都在形成过程中,具有明显的不稳定性。在一定条件下形成的认识和情感,在另一条件下还有可能动摇和改变;在一定条件下克服了的缺点,改掉了的不良行为习惯,在另一条件下还有可能反复。但同时中学生积极、热情、思想活跃、情感丰富,容易接受新鲜事物和正面教育,在思想观点和道德观念上是最易于塑造的时期。

## 二、中学生思想品德问题的教育方法

1.给学生一个真实的世界 多年的教育工作,使我深深地体味到在与学生交往中,离开了真实,就无法实现师生之间的心灵沟通,也无法唤起学生对学习和生活火一般的热情。如果学生生活在一个坦率、真诚、充满友爱的环境里,他的心理状态就是全开放的、外露的、真实的,这样,老师就较容易洞察到学生的内心世界,真实地了解自己的教育对象,有利于引导和教育他们。“封闭式”的教育方法,往往会激起学生的好奇心,造成他们的逆反心理。“封闭”稍有“突破”,就会走向教育的反面。为此,作为班主任首要的工作就是给学生一个真实的世界,创造出真实的环境。而要创造出这样的环境,教师的言行是至关重要的。作为教师,我们每时每刻,在每一件事情上都应该尽量清除那些自觉的或不自觉的假象,给学生一个真实的世界,让他们在这个世界里健康成长。

2.开好每一次主题班会 中学生自我意识上的独立性决定了他们更多地要求自己独立地自由地评价和控制自己的言行,而主题班会是学生自己教育自己的一种好形式,同时,好的主题班会将对学生产生深刻的教育影响,给同学们留下美好的回忆。对此,班主任必须引起重视,充分运用这种形式对学生实施行之有效的教育。同时,在准备、组织、召开的过程中,班主任都要善于发挥学生的作用,自己当好参谋、导演,让学生当主角,启发学生的主动性、创造性,既可培养学生的才干,又能使学生受到深刻教育。

3.树立身边的榜样 中学阶段,学生的身心处于全面发展时期,模仿性、从众性、可塑性很强,仰慕先进人物,易受英雄行为感染。他们往往对自己崇敬的人和事,有一种积极追求的心理,但由于思想品德形成过程中的矛盾性,常觉得这些伟大人物、英雄人物可望而不可及,甚至觉得这是教育者为了教育的需要而杜撰出来的,于是常采用排斥态度。所以这时最有效的方法是选择和树立学生身边的先进典型,如“三好学生”、“优秀干部”、“文明示范生”、“学习标兵”、“优秀团员”等会更直接、更有效地对学生起到榜样的示范作用。当然我们在选择和树立身边的典型时,既要严肃认真,又不能求全责备,要多选一些各个方面的优秀分子,形成一个完整的的“典型群”,对已经出现的典型既要精心维护,又要帮助提高。

4.指导课外阅读 当代的中学生,已不满足于容量有限的课堂教学,他们正通过课外阅读书籍、报刊,吸收各种各样的信息,开阔视野,认识世界。然而,他们在课外阅读中往往良莠不分,见什么读什么,带有很大的盲目性,掌握不好阅读的方向,极易受黄色书刊的腐蚀。因此,班主任对学生的课外阅读要进行认真的指导,使课外阅读真正起到向学生进行思想教育,培养读书兴趣,扩大知识领域,发展学生智力以及丰富学生课余生活的作用。班主任要善于利用优秀的读物来帮助学生树立崇高的理想,革命的人生观、价值观。平时,深入学生实际,调查研究,去发现学生阅读后的思想反映和行为表现,及时加以引导。还要利用假日,组织学生带着书中遇到的问题,与作者或当代青年代表座谈,从书本到现实,理论联系实际,探讨人生、社会、理想、前途等问题。

5.抓住时机,正确引导 常言道,打铁看火候。同样我们做学生的思想教育工作也要看准“火候”。中学生可塑性强可变性也强,班主任要潜心去探求他们的心理变化规律,抓住有利时机,选择适合他们特点的思想政治教育的内容和方法,及时进行教育和引导,保证他们的健康成长。如在参加某次先进人物事迹报告会后,先进人物的事迹会强烈地震动他们的心灵,这时班主任如能抓住时机和他们谈心,开展“学英雄争做祖国接班人”的教育,以强化感染力,以英雄为楷模来引导他们,定能取得良好的效果。

十几年来,笔者一直坚持根据中学生思想品德形成和发展的特点,采取以上方法坚持不懈地进行教育和引导,收到了很好的德育效果。当然,德育既是一项系统工程,也是一项综合工程,其工作的复杂性和方法的多样性是众所周知的,笔者的认识只是一孔之见,希望得到行家的指教。 (责任编辑 孙晓雯)